



# Diario de Avisos

PLAZA DE AVISOS

Y sus avisos y avisos

Redacción e imprenta: PLAZA DE SEVILLA, N.º 2.

SEGOVIA

Administración: PLAZA DE SEVILLA, N.º 3.

## La paz.

Nadie, que sepamos, ha pronunciado aún esta palabra, al tratar de los asuntos de Marruecos; pero á nosotros se nos ocurre por anticipado, que tal palabra ni sonará ni puede figurar nunca, en estos asuntos.

Dice un libro de oro «Que hay hombres que no tienen paz consigo, y otros que no la tienen ni consigo ni con los demás». De esta condición son los marroquíes, y la razón es sencilla. Su moral es muy pobre, su religión es fanática y falsa, su avaricia sin límites, su sensualismo sin freno, y su disciplina social no existe. ¿Qué frutos ha de dar tal árbol? Bien acerbos para el propio individuo, de odio, repulsión y lucha para con sus semejantes.

De los marroquíes, lo más que podemos esperar, es que se estén quietos y que, explotando á los europeos lo que puedan, no nos molesten, ó nos molesten en una tolerable medida.

Pero la paz ¿Con quién? Con las inquietas y bárbaras kabilas? Ni hay base, ni quien se fie de ellas para pactarla. ¿Con el emperador? Ese es un señor, que vames, así en broma, podemos decir, que está indocumentado, ó que es un emperador discutible por lo desobedecido.

¿Pondrá el emperador en pie de guerra, un ejército para impedir la guerra, ó terminar la que nos dan? No le esperemos. Perro cristiano y perro moro, serán siempre dos recíprocos saludos, pues ni á nosotros nos podrá convencer Mahoma, aunque la caridad nos impulse á respetar á los mahometanos y compadecerlos, ni á ellos les podrá entrar nunca en el corazón, tan repleto de sensualismo, la moral restrictiva y severa de nuestra religión.

¿Qué cabe por lo tanto y como término en este asunto? ¿La

paz? No. Solamente un arreglo y esperar que se callen.

Fri.

## CARTAS

- 1.ª Me voy al campo del moro; pero no panes, Dolores: siempre serán mis amores adorarte cual te adoro.
- 2.ª A campo del moro vas. Cuando vuelvas á mi lado, juro que me encontrarás tan fiel como me has dejado.
- 3.ª Paso por Andalucía á las doce de la noche y aunque no hay luz en el coche, me parece que es de día.
- 4.ª No te extrañe el resplandor de Andalucía la bella; pues te acompaña el amor de tu fiel constante estrella.
- 5.ª Me he detenido un hora á descansar en Sevilla y en casa de una chiquilla casi tan encantadora como mi linda Lolilla.
- 6.ª No dulo encuentros encanto en tan hormoso vergel, porque todo se halla en él; pero niego que sea tanto como yo de firme y fiel.
- 7.ª Por fin llego á Gibraltar y antes, Lola, de embarcar me ha mirado una morena... Te aseguro que es mi pena más insondable que el mar.
- 8.ª Morena te conocí; morena me conociste, y nunca te conociste porque yo morena fui ni que tú morena fuiste.
- 9.ª No te he escrito en ocho días porque siempre en guerra he estado hasta imposibilitado de leer las que me envías.
- 10.ª Cumples bien con tu deber; pues siempre es mucho mejor atender al patrio honor que al amor de una mujer.
- 11.ª No me escribas; y me ha dicho uno que de España viene: «No te escriba porque tiene puesto en otro su capricho.»
- 12.ª Una vez fui caprichosa, pensando hacerte dichoso. Dios perdona al mentiroso que te ha cotizado otra vez.
- 13.ª Con venderme no contenta, insultas á un fiel amigo: el cielo sea testigo de que vengaré esa afrenta.
- 14.ª ...
- 15.ª ¿Callas?... porque la razón se muestra de parte mía. Jamás pensé que sería...
- 16.ª tan firme mi corazón, que por no hacerle pensar, si quieres que calle, calla.
- 17.ª Esto ya pasa de raya y no se puede aguantar.

Pues no hicimos aquel día escritura para amarnos, pero está bien podemos olvidarnos: tú en tu casa y yo en la mía.

18.ª Puedes hacer tu albedrío con mi amor, pues tuyo es: con tu corazón, no; pues es completamente mío.

19.ª A una morena lo dí, yendo por Andalucía.

20.ª No pudo llegar allí, pues preso yo lo tenía.

21.ª ¿Para qué conversación? Hazte cuenta de que he muerto; tenga ó no tenga razón, que no te conozco, es cierto.

22.ª Qué Dios te dé mejor muerte de la que me das á mí. Adiós; no te conocí; mas empleo á concepte.

23.ª Agur, coimo de falía.

24.ª Dios te proteja en la guerra.

25.ª Así se olvida en mi tierra.

26.ª Así se adora en la mía.

Firma N.

## GLORIAS ESPAÑOLAS

13 DE AGOSTO

En esta fecha, y año de 1520, acabó Hernán Cortés de rendir la gran ciudad de Méjico después de más de tres meses de sitio, con pérdida solamente de cincuenta caballos, y cincuenta y seis españoles. De las riquezas que se hallaron en aquella ciudad, hizo un presente al emperador Carlos V, que importó más de ciento cincuenta mil ducados. El emperador hizo primer virrey de Méjico y marqués del Valle de Oaxaca á Hernán Cortés; éste reedificó la ciudad, de la cual fué nombrado por su primer Obispo, el célebre P. Fray Juan de Zumárraga, muy respetado y querido del emperador. Se encontraron entre los tesoros del palacio de Montezuma las flores y plantas del país, hechas admirablemente de plata y trabajadas con instrumentos de cobre, que fué el metal que, como los atecas, emplearon para instrumentos de labra.

En 13 de Agosto de 1691, Carlos II, autorizó á los benedictinos, para crear dos cátedras de Moral, y que en ellas se enseñase la doctrina de San Anselmo. Es de notar que defendiendo este Santo Padre, muy en particular, que la existencia de Dios se demuestra por sola la razón, se anticipasen á cerrar la puerta á racionalistas y prontivistas, que pretendiendo en tiempos, que pudiéramos decir actuales, oponerse á la religión, han invocado la doctrina del Santo, para verze completamente

envueltas y condenados por la misma doctrina de este Santo padre.

Hildefonso Rodríguez y Fernandez.

## Interview con un moro

Un periodista fingió haber «interwiadado» á un moro de Marruecos y he aquí el resultado de su conversación, de la cual puede decirse que si no es; pudiera ser:

«Dabo empezar diciéndote que aquí to los los hijos del profeta llevamos dentro del corazón un principio que vosotros que os llamais civilizados, defendeis á lo mejor. En periódicos de Europa he leído yo, cuando he ido á comerotiar á Gibraltar, que América es para los americanos y nosotros creamos que Marruecos debe ser para los marroquíes. ¿Somos bárbaros por esto? Pues entonces, también lo sois vosotros que no queréis dejaros gobernar por nadie. A esto se dice: (o he leído en vuestros periódicos y en los franceses) que nosotros no sabemos mandar y que somos incapaces de establecer un régimen pacífico, que reina la anarquía en el imperio y que se sublevan kábilas y ciudades contra el mismo Sultán. Eso es ya de género solís vosotros quienes nos ven á dar un gobierno mejor? Al pobre hijo del desierto que no conoce más que su aduar, le podéis engañar fácilmente con esos cuentos: á los moros que sabemos leer periódicos y que hemos estado en Europa mucho tiempo es inocente que nos queráis convencer. ¿Qué no sabemos gobernar? ¿Y lo dicen los españoles! Pero qué! lo haría mejor Moret que Mahomed Torres? ¿Pensais que ganaríamos mucho con cambiar á nuestro Ministro El Cuevas por Montarío Ríos? En cuanto á lo de la anarquía digo lo mismo.

«Aquí sabemos lo que ha pasado hace muy poco en el Mediodía de Francia y sabemos que en España anda la guardia civil un día y otro haciendo fuego á los amotinados por falta de trabajo ó por las luchas entre obreros y patronos, y sabemos que á lo mejor una bomba mata y hiera á pacíficos transeúnes, y sabemos que se asesina á pobres mujeres en las ciudades más populosas y que frecuentemente no se encuentra al asesino, y sabemos que en las calles de París (vuestro emporio de civilización) ofrece menos seguridad por la noche para el transeunte que la tribu de Benisicar; y sabemos algo más, sabemos que vosotros los españoles tenéis un Pemailes, que no puede competir con nuestro Raisuli, porque es menos valiente, pero que se entrega á las mismas violencias y atentados que éste, sin que el gobierno de nuestro Rey sea más afortunado para capturarle que el gobierno de nuestro Emperador lo es, con el bravo marodeador de los alrededores de Tángier.

«Te digo todo esto para que veas que conocemos la civilización, en nombre de la cual se nos molesta; y ahora, porque desciendo en línea recta de los felices moradores de la bella Granada y porque mi sangre es la vuestra, voy á darte unos cuantos consejos para que se los trasmitas á tus compatriotas. De todos los extranjeros que se quieren apoderar de nuestros tesoros, porque las entrañas de nuestra tierra está llena de ellos los únicos que nos pueden ser simpáticos son los españoles; pocas veces el moro ha atentado á la vida del cristiano de vuestro península, si no ha habido para ello una

## CRÓNICA ANODINA

Corre el tiempo sin descanso, corre el tiempo sin parar, los años nos ponen negros, y nos hacen blanquear; y aunque son cosas contrarias, mirándose cada cual verá, que esto es lo que pasa, y aun otros achaques más. Algo nuestras suscritoras de esto podrán evitar con tites, polvo y con cosas que no debo ni mentar, ni aun suponer que los usen pues sería murmurar. Y queremos al contrario, no las sea suspicaz, un DIARIO que las quiero con toda sinceridad. La hermosura de la cara, dijo el more Ben-Jufá que se conserva viviendo con mucha tranquilidad, sin enfadarse con nadie, sin entrecejos gastar y con el gato y los hombres ¡ajo! que hay que sospechar que puedan rascar las uñas. Y en eso de confiar secretos, ni aún del mismo sexo, se deben fiar, y ojo también, que las canas suelen multiplicar, cuando el genio se alborota, ó se acelera el compás. Al releer lo ya escrito y puesto á reflexionar noto que estaba metido dentro de un berengenal, y digo, ustedes dispensen, me ha perdido, sin pensar, que sin saber vender trigo, me he metido á predicar.

I. R. F.

## EL CLERO Y EL PUEBLO

El clero español no se contenta con envolverse entre plumizas nubes de incienso en las funciones sagradas. Ha seguido con interés el ejemplo de sus hermanos y compañeros en Alemania, Italia, Bélgica y Holanda. En la calle y en el campo, en la prensa y en el libro ha hablado á los labradores de crédito agrícola. El clero de navarra multiplica las cajas

## Información Mercantil del DIARIO DE AVISOS

**Segovia 13**  
Cortas entradas de trigo, pagándose: Trigo viejo de 44 á 45. Idem nuevo á 44. Centeno á 32. Cebada de 25 á 26.

**Valladolid 11**  
Almacenes del Canal.—Las entradas fueron de 60 fanegas de trigo, cedidas á 46'75 reales. La tendencia sostenida. Almacenes del Arco de Ladrillo.—La entrada de trigo fué de 200 fanegas, que fueron vendidas á 46 reales una. Do centeno se presentaron 150 id. á 29. Cebada 50 id. á 27. La tendencia es sostenida. El Corresponsal.

**Salamanca 10**  
En este mercado entraron 150 fanegas de trigo, que se cotizaron á 43'50 y 44 reales una. En el de Tejaras la entrada fué de 50, pagadas á 43'30 y 44.

Y al de Chamberí se presentaron 50 á 43'50 y 44. Centeno á 30. Cebada á 27. Algarrobas á 35'50 y 36. Tendencia sostenida. Tiempo de calores fuertes. El Corresponsal.

**Barcelona 10**  
Precios sostenidos. Pocas operaciones. Vendióse trigo de Cáceres á 43'75, de Cuenca á 45'25 y de Tarazoná á 46. Llegaron 42 vagones. El Corresponsal.

**Peñañal 11**  
Al mercado de hoy se presentaron 100 fanegas de trigo, cedidas á 44'50 reales una. Los demás granos se cotizan como siguen: centeno á 29; cebada á 25; avena á 20, yeros á 32. La tendencia sostenida. Tiempo tormentoso. El Corresponsal.

**Árvalo 11**  
La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 400 fanegas, pagadas á 44'50 reales una. Centeno á 29. Cebada á 25. Algarrobas á 32. Tendencia firme. Tiempo de calor. El Corresponsal.

**Bisocó 11**  
La entrada de trigo en el mercado de hoy fué de 80 fanegas, cotizadas á 43 reales las 94 libras. Tendencia firme. Tiempo variable. El Corresponsal.

**Alaejos (Valladolid) 10**  
Sumamente desanimado se ha visto el mercado de hoy. Tiempo de calor. La tendencia es floja. Regulares vendedores. Quedan muchas existencias.

Los precios que rigen son los que anotamos á continuación:  
Trigo á 45 reales fanega.  
Centeno á 27.  
Cebada á 26.  
Lentejas á 58.  
Algarrobas á 30.  
Garbanzos á 120 y 180 reales fanega.  
Harina de primera á 18 reales arroba, de segunda á 17, de tercera á 16.  
Aceite á 58 reales arroba. El Corresponsal.

**Nava del Rey 11**  
La entrada de todo grano ha sido de 300 fanegas. Se cotiza el tigo nuevo á 42 y lo viejo á 43 reales fanega. Tendencia sostenida. Tiempo fresco. El Corresponsal.

**Villarcayo (Burgos) 10**  
La cosecha se presenta regular. El tiempo, propio de la estación. Precios sostenidos. Pocas existencias.

Pocos vendedores. Cotización del mercado de hoy: Trigo blanco á 50 reales las 94 libras. Rojo á 48. Aiga á 44'50. Común á 46. Centeno á 34. Cebada á 27. Yeros á 36. Avena á 18. Garbanzos superiores á 180 reales, regulares á 150, medianos á 130. Alubias á 34. Mueias á 60 id. id. Guisantes á 60. El Corresponsal.

**Medina del Campo 11**  
En el mercado de hoy se presentaron 400 fanegas de trigo. Se pagó el trigo nuevo á 42'50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo de calor. El Corresponsal.

rurales; como párrocos de todas las regiones van implantándolas: hay cabildos como el de Murcia que las prestan eficazísimo apoyo: no hay Obispo que con donativos ó levantadas exhortaciones no vaya propulsado ese simpático movimiento. ¿Cómo no había de recoger el clero Español los dolientes gemidos de la miseria, las explosiones de indignación contra la usura de los hijos del campo, aquí donde los Montes de piedad é Instituciones de Beneficencia, ó son obra suya, ó las ampara y administra con celo de Apóstol? Así lo reconocen D. Luis Chaves Arias, infatigable propagandista y Rivas Moreno que asegura que «hasta el gran apóstol del crédito Agrícola, Raiffeisen, contó con el valioso concurso del clero y á esto se debe el éxito feliz.» Ha sido un poco más tarde el movimiento, debido á las circunstancias de nuestra patria y á la fatalidad nata en los españoles de esperar el remedio de los Gobiernos y de la confianza en organizaciones vastas: pero el movimiento está iniciado y no se detendrá.

En esta provincia han brotado calentadoras chispas que recorrerán todos los pueblos. Trabajen todos los párrocos y Sacerdotes. No les falta ni la Ilustración, que engendra y convicciones en la eficacia de la obra, ni el apoyo de la prensa, ni la cooperación de compañeros y seglares dignísimos, dedicados á estas cuestiones regeneradoras.

Que tiene dificultades la fundación de Cajas rurales, es cierto. No hay espíritu de asociación; existe en todos los labradores grande inercia, amor á la existencia rutinaria, desconfianza nativa, más raigada por los excesos del caciquismo y el egoísmo del Estado.

Pero estas dificultades se vencen con la constancia, con la labor continua; la instrucción inmediata y personal. En todos los países existían estos obstáculos y la fé y la perseverancia han triunfado.

Desapareció el Banco de Crédito de la casa parroquial; el clero pobre, sin recursos, no puede dar dinero, pero da sus conocimientos, sus energías, su actividad, sus ratos de descanso, los generosos empujes de su corazón; en una palabra se dá á sí mismo. El ingenio cristiano ha encontrado la mina del crédito agrícola, que ha de matar la usura y llevar prósperas ventajas á los patriarcas del campo, con sus ricos filones.

Es labor de atracción, de sacrificio, pero fecunda y de óptimos frutos. Procurando la prosperidad material enjugando lágrimas, libertando las pequeñas haciendas de los de abajo, adquirirá respeto, prestigio, confianza sin regateos, bendiciones de gratitud y el alma del pueblo, para purificarla, restaurarla para Cristo y ofendiera en su inmaculado altar.

Estos bienes que proporcionan las Cajas rurales, se armonizan perfectamente con sumisión divina. No oigan los consejos del liberalismo, que quiere convertirlos en empleados á la española; es un engaño insinuar al Sacerdote que sus trabajos deben circunscribirse á la Iglesia, una corriente de impiedad envenenada ha alzado al pueblo del altar, hay que recobrarle de nuevo, retornarle á la Iglesia, buscándolo en calles y plazas por medio de la fuerza social católica. «Id al pueblo; dijo el gran León XIII, con luminosa intuición. Es el medio de hoy. El que no cumples esas palabras, repetidas por Pío X, no conoce la realidad, no se preocupa del porvenir, no tiene conciencia de sus deberes sociales, no está á la altura de su siglo.»

FERRER.

## COMISION PROVINCIAL

Extracto de los acuerdos tomados por esta Comisión en la sesión celebrada el día 10 de los corrientes:

Informar al señor Gobernador civil que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por D. Manuel González, en representación de D. Jerónimo Arranz.

—Apróbar el estado de precios

medios que ha de regir en el mes actual para distintos fines de suministros.

—Nombrar á D. José Ramírez Diaz, ponente para llevar á cabo la formación del presupuesto para instalar el alumbrado eléctrico en el Palacio de la Diputación.

—Reclamar la influencia de los diputados á Cortes por la provincia, cerca del ministro de Fomento, para que conceda alguna cantidad con objeto de aliviar la crisis que se avecina por la escasez de cosechas.

### Beneficencia

Incluir en el turno del partido de Cuelar á la niña Juana Lobo para su ingreso en la sección de lactancia.

—Devolver á Felipe Elorriaga una hija suya que ingresó por el turno en el mes de Julio último.

—Perrogar por tres meses la lactancia de la niña Anastasia Valajo.

—Ingreso en la sección de lactancia de un gemelo hijo de Francisco Carezo, vecino de Riaza y reclamarle el informe del Ayuntamiento.

—Recomendar á los Inspectores del Establecimiento, vigilen la sección externa de infantes y que sean intervenidas por el visitador de turno las concesiones que se hagan.

—Que cuando los asilados lleguen á la edad reglamentaria para su salida, esta se lleve a efecto para cumplir lo dispuesto en el reglamento.

—Que conste en acta la satisfacción de la Diputación, por el aprovechamiento en sus estudios del asilado Joaquín Torquemada por su ingreso en el cuerpo de Carreos.

—Trasladar al Manicomio de Ciempazuelo al alienado Manuel Roderá.

—Requerir á D. José Zayas para que recoja á un hijo suyo recluido en este manicomio por no haber presentado los documentos necesarios.

—No acceder á lo solicitado por el anciano Antonio Pérez Callejo, para su ingreso en el Establecimiento por no encontrarse en los casos comprendidos en el Reglamento.

### Baños medicinales

La Comisión acordó también conceder baños medicinales en el Bañerío de esta capital, á Julián Martín Herranz, de Segovia; Benedito Sastré Ayuso, de Zarzuela del Monte; Juan Rincón Marinas, de Segovia; José Huertas Ratz, de Palazuelo; Mariano García Lázaro, de Palazuelo; Teresa Herranz Alonso, de Segovia; José Calle Luengo, de Valseca; Petronilla Rodríguez Maroto, de Zarzuela del Monte; Ramona del Angel, de Pedraza; Eusebio Berzal Robledo, de Vallueria de Pedraza; Gregorio García, de Segovia; Nicanor de San José, de Segovia; y Julián Moreno Santos, de Zarzuela del Monte.

## Crónica nacional y extranjera

### De San Sebastián

Comunican de la capital de Guipúzcoa que se ha celebrado en su teatro circo, la función de gala en honor de los Japoneses, con un lleno completo del público más distinguido, estando el saón adornado con muchísimo gusto, dándole un brillantísimo aspecto.

Los Reyes hicieron su entrada á los acordes de la marcha real siendo vitoreados con entusiasmo, y permanecieron durante los dos primeros actos.

La oficialidad japonesa ocupaba paños y butacas y en las galerías se hallaba toda la tripulación. Los nipones fueron muy aplaudidos por el público en general.

### Fiestas en Coruña

Comunican de la Coruña que la afluencia de forasteros va creciendo constantemente, llegando literalmente llenos los trenes y carruajes de todas clases.

Volvió á recorrer las calles la admirable cabalgata alegórica produciendo sorprendente efecto.

Los toros con un lleno completo y los bailes y sesiones de cantos regionales concurridísimos.

### Música gallega

Están ultimados los preparativos para la gran fiesta de música gallega, á la que se espera concurren todos los orfeones de las cuatro pro-

vincias de Galicia y á los cuales presidirá el maestro Castro Chane.

### De Sevilla

Ayer ha sido capturado por la guardia civil el bandido apodado «Seisdedos», que según noticias se reunía con otros en el parador del Lobo, á cuya puerta fué detenido con otros. El «Seisdedos» se confesó autor del robo de un ventorro en Extremadura y de haber matado á un vaquero.

Se hacen pesquisas para capturar á otro apodado el «Rubio» que se supene fué avisado por su mujer y estaba ausente cuando llegó la benemérita.

### El Ciudad de Cádiz

Ayer salió el Ciudad de Cádiz con rumbo á Tanger y Casablanca llevando á este último punto el escuadrón de caballería de Alfonso XII procedente de Jerez y al paso por Ceuta, embarcará tropas allí situadas.

Son esperados en Cádiz los Cruceros «Lepanto» y «Numancia» con fuerzas de marina para aumentar la guarnición de los buques.

### Palomas Mensajeras

Se han remitido á Tánger, Tetuán, Casablanca y Melilla, palomas mensajeras del excelente palomar establecido en Ceuta.

Nuestras tropas de Melilla están convenientemente prevenidas por sí las kábilas fronterizas, intestaran alguna agarada, cosa que no será de extrañar conociendo su osadía y facilidad en alborotarse.

### «Presidente Sarmiento»

Es esperada, poco después de la salida de los barcos japoneses la fragata argentina «Presidente Sarmiento», estándose organizando un banquete en el monte Ulla, por la colonia argentina en honor de sus compatriotas.

### Parte de Marina

El Comandante del Crucero «Don Alvaro de Bazán» comunica al Ministro de Marina, que cumpliendo sus órdenes salió de las Palmas y llegó á Casablanca el día cinco encontrando fondeado en la rada, al Crucero francés «Galilee», cañoneando los alrededores de la plaza.

El comandante de dicho buque le dijo: que al desembarcar su fuerza por la mañana había sido agredido, por lo cual había bombardeado el barrio moro de la plaza, y de acuerdo con las autoridades de ella disparaba por fuera para impedir el ataque de los moros á la misma.

Como el Cónsul Español pedía auxilio con urgencia le envió 40 hombres al mando de un oficial, sosteniendo un vivo tiroteo durante todo el día y la noche, sin novedad en nuestras fuerzas.

Los franceses han tenido diez bajas, entre ellas un muerto.

Los cruceros franceses «Duchayla» y «Jorbin» desembarcaron fuerzas en Casablanca y después de cañonear los alrededores del poblado, tomando posiciones al norte de la plaza el «Jorbin» mientras los españoles batían los exteriores meridionales y saliendo el «Duchayla» para Mazagán, con encargo de comunicar noticias.

### Tropas españolas

En Cádiz se están preparando por órdenes superiores gran cantidad de municiones con destino á los cruceros «Rio de la plata» y D. Avaro de Bazán», esperando la llegada de un escuadrón de caballería, procedente de Jerez para embarcar con rumbo á Casablanca.

Ha fondeado en dicho puerto un crucero francés procedente de Tánger que viene para abastecer y se cree tendrá órdenes que comunicar.

El batallón de Cataluña, que guarnece á Jerez, está preparado para marchar á Algeciras.

### De Marruecos

Comunican de París que el general Drude ha pedido refuerzos á Tánger, por considerar insuficientes las que tiene á sus órdenes para hacer frente á las contingencias que puedan surgir.

Cada vez son más numerosas las tribus rebeldes, por lo cual se ha desembarcado la artillería ligera de los cruceros.

Las escaramuzas en los alrededores

de Casablanca se producen sin cesar.

### Ciudades de Marruecos

Ahora que la atención del mundo entero está reconcentrada en los sucesos de Marruecos, creemos de palpitante actualidad é interés dar una ligera idea de aquellas poblaciones del imperio marroquí donde se desarrollan los acontecimientos del día.

### Rabat

La ciudad de Rabat, también llamada Arbat, está emplazada en la falda de una colina, sobre la costa del Atlántico. Por el lado sur de la población corre el río Bu Regreg, que la separa de Salé. Fué fundada por Jacob el Mayor en el año 136.

Tanto por su posición topográfica como por sus grandes defensas, es una importante plaza fuerte, que á estar dotada de artillería moderna, y contando como cuenta con una barra peligrosa, podía ser impugnable.

Ejerce un activo comercio en lanas, ganado vacuno, pieles, cereales, y allí se fabrican las más ricas alfombras del imperio mogrevita. No obstante, el puerto de Rabat es, por la indicada causa, poco visitado.

Puede decirse que se comunica con el mundo comercial por el puerto de Casablanca, que es más cómodo y extenso que el suyo propio.

Encierran las murallas de Rabat dos magníficos palacios y una gran mezquita, construcciones todas ellas modelos de lujo y esplendor. Su famosísima torre de Hassan es hermana gemela de la Giralda de Sevilla. Toda la ciudad está circundada de formidables baluartes, cuyos fuegos, pueden cruzarse con los de Salé.

En las inmediaciones de Rabat habitan las kábilas más ricas del imperio, que son á la par las más turbulentas. Las mismas autoridades marroquíes temerosas de los desmanes de esta inquieta, cuanto poderosa vecindad, han tenido que rodear la población de bastiones para evitar en parte los desmanes de aquellas kábilas.



Las misas que se celebran mañana 14, en la Santa Iglesia Catedral é Iglesia del Corpus, así como el ejercicio del culto diario al Santísimo Sacramento, que tiene lugar en esta última Iglesia, de siete á ocho de la tarde, serán aplicadas por el alma del SR D. GABRIEL REBOLLO BALLESTERO, Canónigo de esta S. I. C. que falleció el 14 de Agosto de 1906.

## Por esos mundos.

### Nuevo tubérculo

En el Uruguay se ha descubierto una patata silvestre, ó cosa parecida, que se cria necesariamente en terrenos húmedos y de una producción asombrosa, pues alcanza de ocho á nueve kilos por metro cuadrado de extensión.

No es extraño que en un país tan cálido y con humedad constante se consiga semejante resultado; porque nuestra patata de agua ó pataca como vulgarmente se la llama, cultivada en buen terreno húmedo, no se qu daría atrás, y aunque de ordinario se usa poco, para ensalada cocida resultará mejor que el cardo y otras verduras.

### Sierra eléctrica

En San Francisco de California se ha puesto en práctica un nuevo sistema de aserrar, mucho más rápido que el actual. Consiste el moderno sistema en el empleo de la electricidad, no solo como motor, sino también como agente aserrador; puesto que el platino, puesto al rojo blanco por la corriente eléctrica y colocado en aparato conveniente, movido por la misma electricidad, vapor ó agua, produce un aserrío más rápido y económico que el actual, utilizándose la

madera en mejores condiciones para la ensambladura y demás trabajos de carpintería y ebanistería:

### ALBUM POÉTICO

## Aventura de los molinos de viento

Allá va lanza en ristre disparado calada de su casco la visera sacando á Rocinante la carrera que ya en trances supremos hubo usado; erguido, en los estribos apoyado deja la polvorienta carretera rompiendo del lanzón hierro y madera sobre el primer molino que ha encontrado.

Bellaco, malandrín, mal caballero, exclama al punto, viéndose caído debajo del maltrecho Rocinante:

cosas de encantamiento me han vencido, mas no podrás decir que ante tí ha huído el más famoso caballero andante.

Fernando Rivas.

12 Agosto 1907

## GACETA DE MADRID

La del día 12 llegada hoy aquí, contiene lo siguiente:

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes:

—Real Orden resolutoria de una instancia elevada por don Vicente Varona Roa y don Pedro de Prada Lagarejo, auxiliares gratuitos de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, relativa á la preferencia para ocupar las vacantes de gratificación de Auxiliar disponiéndose en dicha Real Orden que el orden de preferencia sea el siguiente:

1.º Haber desempeñado por más tiempo Cátedra del mismo grupo de cuya gratificación trate.

2.º Haber desempeñado cualquier otra por mayor espacio de tiempo.

3.º La mejor calificación en el grado de Doctor y acudir sólo en último caso á la mayor antigüedad en el cargo ó en la posesión del título.

Reales órdenes, nombrando profesores numerarios de Caligrafía de los Institutos de Ciudad Real y Santiago á don César García Valiente y Donoso y á don Miguel García Ménera, respectivamente.

—Escalafón del Cuerpo facultativo de Archiveros bibliotecarios y arqueólogos.

## Crónica local y provincial

### De viaje

Han regresado á esta capital después de pasar una temporada en San Sebastián, don Paulino Gómez del Pozo y toda su familia.

—Ayer pasó por esta capital con dirección á Asturias la distinguida señora de Zorbeza acompañada de su hijo. —Ha salido para Madrid, el primer teniente de Artillería don Antonio Martín López.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al primer teniente de Artillería Sr. Martitegui.

—En el rápido de las ocho y cuarenta y cinco de la noche marchó con dirección á Madrid el Presidente de la Cámara de Comercio don Felipe Ochoa.

—Después de pasar una breve temporada al lado de los señores de Ariza, anoche en el rápido salieron para Ocaña el rico propietario de aquella localidad don Manuel Pascual y señora.

—Desde San Sebastián se ha trasladado á Espinar la señora marquesa de los Vélez.

—Hoy ha marchado á pasar el día á San Ildefonso la marquesa de Arco Hermoso.

—En el tren de las diez y cincuenta de hoy ha salido para Madrid el ex-redactor de DIARIO DE AVISOS y buen amigo nuestro don Enrique Griman.

—Don Luis Baeza ha salido para San Sebastián en el rápido de la mañana de hoy.

### Nuevo canónigo

Ha sido nombrado canónigo de Salamanca nuestro ilustrado paisano D. José Emilio Mateo, beneficiado que era de aquella catedral.

Las dotes de inteligencia del ascencito le hacen acreedor á tan señalada distinción.

Celebramos el nombramiento y enviamos al nuevo canónigo nuestra más cordial enhorabuena.

### Alimentos en mal estado

Por el Inspector de mercados han sido recogidos y enterrados 22 kilos de sardinas que presentaban señales de descomposición.

### Misa en la Huacalía

Con S. D. M. manifestado se celebrará mañana á las diez y media de la misma por encargo de una familia amante de la Santísima virgen.

A continuación se cantará una salve.

Ajustes

El «Diario oficial» del Ministerio de la Guerra publica una relación nominal de los individuos pertenecientes al batallón de Cazadores de la Patria, número 25 del ejército de Puerto Rico, cuyos ajustes han sido terminados sin que los interesados hayan reclamado su pago.

Vacantes

Se ha anunciado en la «Gaceta» la vacante de Arquitecto municipal de Zamora.

—Se encuentra vacante una plaza de herrero en el 2.º Regimiento Montado de Artillería, dotada con el sueldo anual de 1200 pesetas.

Las solicitudes de puño y letra del solicitante, en el término de un mes á contar del día 11, deben dirigirse al Sr. Coronel de dicho Regimiento.

—Se encuentran las de médico, farmacéutico y veterinario del pueblo de Arevalillo dotadas con 250 pesetas la 1.ª y 25 la 2.ª y 3.ª.

—Lo están las plazas de médico titular del pueblo de Ombreda dotada con 250 p. setas anuales y la de maestro herrero de Adrada de Pirón con el dote anual de 75 fanegas de grano.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué don Gabriel Rebole, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Al evocar este triste recuerdo, reitramos á los sobrinos del finado, nuestros buenos amigos, don Gabriel y don Angel, la expresión de nuestro sentido pésame.

Detención por lesiones

Ha sido detenido y puesto á la disposición del juez municipal de Aldeanueva de Pezraza el vecino de Arcones, Santiago Aranjuez Moreno, quien se ha confesado autor de las lesiones inferidas el día 7 del actual al vecino del primero de dichos pueblos, Pedro Arcones Ortega.

Notables efectos

El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedías, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Pagos

Por la Ordenación de Pagos del Ministerio de la Guerra, se ha expedido un libramiento á favor de don José Osuna por 391 40 ptas.

Agresión á una mujer

La guardia civil del puesto de Madruelo, comunica que el día 10 de los actuales, fué víctima de una agresión la joven vecina de aquel pueblo, Florencia Martín Sanz.

En ocasión en que la joven iba á llevar el almuerzo á los segadores que trabajaban en tierras de su pertenencia, la salieron al encuentro cuatro individuos, que la maltrataron de obra, causándole heridas en el hombro, cadera y muslo izquierdo, contusiones en a rodilla derecha y traumatismo, producidas dichas heridas con instrumento contundente.

La agresión creese motivada por el odio que mutuamente se profesan las familias de los agresores y de la víctima. El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

De Instrucción Pública

La maestra de Puentepeñal, participa que por hallarse mejor de salud se ha vuelto á encargarse de su escuela.

Hallazgo

En poder de la guardia municipal se encuentra un portavelas de un carruaje de lujo, hallado en la vía pública.

La persona á quien perteneciere dicho objeto puede pasar á recogerle á la oficina de policía urbana.

Destino

Hoy se ha presentado á continuar sus servicios en esta central de Telégrafos, el Oficial del cuerpo recientemente trasladado desde Valladolid, D. Salvador Vicent.

Denuncias

Por pagar con manga sin licencia en el río Eresma y término de Carbonero ha sido denunciado un sujeto ante el juzgado municipal de dicho pueblo.

Se le ocupó medio kilo de peces. —También la guardia civil del repetido pueblo ha denunciado á varios vecinos del mismo por haber dado atascos á las caballerías de su pertenencia á los árboles de una huerta sita en aquel término municipal.

Casa de socorro

En este benéfico establecimiento, ha sido curado de una inflamación en la pierna izquierda producida por la picadura de un insecto, el vecino del barrio de San Lorenzo, Juan Martín.

Programa de las obras que interpretará la banda de la Academia de Artillería hoy en la Plaza Mayor de nuevo á onco de la noche:

Primera parte.

P' tits Rats, paso-doble.—Andrién. Julia Riveirana.—N. La Carción de los Nidos, fantasía.—Buet.

Segunda parte

Quand' d' Amour Meurt, vals boston.—Cremieux. Danzas Húngaras, número 1 y 2.—Bokm. Un bonito paso-doble.—Lleó.

Depilatorio Venus

Es el mejor preparado para destruir el vello; y para colorar las canas y dar vigor al cabello nada mejor que el Agua Real.

Lo que canta el amor, por Pedro Mael, un tomo, con láminas y cromos de M. Pico. —El famoso novelista Mael describe en esta obra, con admirable maestría de frase y concepto, el penoso éxodo de una joven educada en la alta sociedad de Niza, á quien lanzan de hogar paterno las perversidades de los autos es de sus días, que atormentan sin piedad la pura alma de su hija, y que rompiendo todos los lazos del amor á la familia, firmemente arraigados en el corazón de Marcela, hacen su vida imposible en las intimidades del hogar.

La pluma de Pedro Mael no ha producido nada más trágico ni vibrante que la insensata huida de Marcela de La Chaysnale, presa de la fiebre y del hambre, á través de las calles de París, acechando la oportunidad del suicidio; nada más tierno y delicado que la generosa y leal acogida dispensada en el momento supremo á la joven doliente por el novelista Pedro Ducondroy, y que es como la base de la dicha de ambos simpáticos personajes; nada más humano y atraente, en fin, que las páginas de esta obra, cuya tesis de eminentísima moralidad—sólo al corazón es licito resolver en asuntos de amor—la abona cumplidamente para elevar sin trabas ni prejuicios por entre las manos de todos, además de que no hay en ella crueldades de lenguaje ni ideas discordantes con la sensatez más exquisita. Este libro forma el tomo 3 bis de la popular Biblioteca Calleja, y se halla de venta al precio de 80 céntimos en todas las librerías y en casa del editor Saturnino Calleja, calle de Valencia 28, Madrid.

ÚLTIMA HORA

(Por teléfono)

Madrid 13 (430 t.)

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Ciudad destruida

Por datos de los corresponsales en Casablanca, se sabe que la ciudad ha quedado completamente destruida.

Las calles están sembradas de cadáveres, cuyas carnes putrefactas comen los perros.

Se teme el azote de alguna epidemia.

Medidas de seguridad

El Gobernador militar de Casablanca, ha adoptado enérgicas medidas para garantizar las vidas y haciendas de los habitantes.

Se ha proclamado el estado de sitio.

El saqueo se castiga con inmediata pena de muerte.

Teniente heroico

Es objeto de justas alabanzas la conducta observada en el ataque al consulado inglés, por el teniente del ejército de Francia, Mr. Teyssier.

Después de haber defendido bravamente el consulado, salió á la calle con diez hombres é hizo perder terreno á millares de moros, que se desplagan al asalto.

Varias noticias

En Mazagán el orden es perfecto y renacé la tranquilidad.

—Ha llegado á Tánger, conduciendo al cónsul francés, el crucero «Galileo».

—Corren rumores de la huida del Raisuli.

—De París dicen que la división de Oran moviliza sus tropas

para enviar refuerzos á Casablanca.

En Algeciras, se está movilizandozando una sección de arrastres y los buques «Extremadura» «Osado» y «Proserpina» surtos en la bahía de San Sebastián se preparan para marchar á Marruecos al primer aviso.

El «Alvaro de Bazán»

El comandante del crucero «Alvaro de Bazán» telegrafía al ministro de Marina que, durante el bombardeo del día 8, una bomba lanzada por el «Loire» cayó sobre un bote del buque de su mando, sumergiéndole.

No hubo desgracias personales.

Sin nuevas noticias

El Gobierno no tiene noticias sobre nuevos desórdenes y combates en Casablanca, calificando de invenciones fantásticas algunas de las que circulan estos días, refiriendo detalles de nuevos bombardeos en Casablanca.

Canalejas y Montero Ríos

Canalejas ha recibido la visita de Montero Ríos. Este muéstrase muy reservado y manifiesta que no quiere ocuparse de la política mientras dure el dulce veraneo.

Los Reyes á Austria

Se da ya como seguro que los reyes de España emprenderán en breve su anunciado viaje á Austria.

La reina Victoria tomará, durante su permanencia en Viena, las aguas de Baden.

Orden á los gobernadores

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden, disponiendo que los gobernadores de provincia, se abstenga de dar á la publicidad aquellas noticias que puedan prestarse á torcidas interpretaciones.

Conferencia

El general Primo de Rivera ha marchado á San Sebastián para conferenciar con el señor Allendesalazar y con el Rey sobre las medidas que debe tomar el gobierno en cuanto se refiere á Marruecos.

Presos evadidos

Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de haberse fugado de aquella cárcel 24 presos.

Para realizar la fuga, abrieron en uno de los muros del edificio un gran boquete, sirviéndose como instrumento libertador del cerrojo del cuarto de un empleado del establecimiento.

De los evadidos, cuatro estaban sentenciados á 14 años de presidio.

El pueblo de Zaragoza clama contra la deficiencias del local que ocupa la prisión.

Captura

Han sido capturados dos presos de los 24 fugados ayer de la cárcel de Zaragoza.

Juntas provinciales

El Ministro de la Gobernación ha dictado una Real Orden referente á la constitución de las Juntas provinciales del Censo.

De Barcelona

—Mañana se celebrará un nuevo mitin para protestar de la reforma de la policía especial.

—Hoy se ha conducido al cementerio el cadáver de la víctima de los sucesos ocurridos en el mitin del domingo.

Se ha organizado una imponente manifestación, que acompaña al cadáver á su última morada.

El juez especial de la causa por el atentado terrorista ha tomado nueva declaración á la madre de Rull.

Se supone que sus declaraciones debieron tener gran importancia.

Signe incomunicada.

Un bolido en Cardona

Telegrafían de Barcelona, que ayer por la tarde explotó un bolido en el pueblo de Cardona.

El fenómeno causó gran alarma en el vecindario, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Príncipe condenado á muerte

El príncipe coreano Ji, que actualmente se encuentra en las conferencias de La Haya, ha sido condenado á muerte por sentencia del Mikado.

Igual pena se ha impuesto á otros varios coreanos rebeldes.

La fiebre amarilla

En Cienfuegos se han presentado varios casos de fiebre amarilla.

El gobierno adopta medidas sanatorias para evitar la propagación de la epidemia.

Los nipones en Lisboa

Los buques nipones son esperados de un momento á otro en Lisboa.

El jueves próximo llegará el Rey Carlos para dar su bienvenida á los japoneses.

Pueblo incendiado

A consecuencia de haberse incendiado los depósitos de petróleo de Ivry, pueblo inmediato á París, toda la población está invadida por las llamas.

Non inútiles los esfuerzos que los bomberos hacen para atajar los progresos del incendio.

Se teme que el pueblo de Ivry quede totalmente reducido á cenizas.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DE HOY

Interior..... 81'45  
Amortizable al 5 por 100.... 101'25  
Acciones del anco..... 448'00  
Acciones de Tabacos..... 000 00

CAMBIOS

París á la vista..... 13 95  
Londres á la vista..... 28 66

Entre la gente de bolsa va desapareciendo el natural pánico que produjeron los actuales sucesos de Casablanca.

BERMUDEZ

Boletín religioso.

Santos del día 14

Santos Ursicio, Demetrio y Marcelo, mártires y

San Eusebio, confesor

Este insigne presbítero de la Iglesia de Roma, mereció la gloria de ser vejado y perseguido por causa de la justicia, pues que confundiendo al arrianismo y sus secesiones con aquella sabiduría y fortaleza que le comunicaba el Espíritu Santo, fué encerrado, de orden del Emperador Constantio, en una prisión que solo media cuatro pies de anchura, siendo por consiguiente penosísimo su cautiverio, porque apenas se podía moverse. Siete meses permaneció en este suplicio,

Academia de Santa Bárbara

Preparación para carreras militares é Ingenieros industriales.

PLAZA DE ALFONSO XII, NÚMERO 6.

SEGOVIA

Queda abierta la matricula para el próximo curso que dará principio en 1.º de Septiembre.

Se admiten alumnos internos y externos. Para informes y honorarios, pidan el Reglamento.

El número de plazas obtenidas por esta Academia en años anteriores, no ha bajado de 80 por 100 del de alumnos presentados, contándose entre ellas el número uno de la promoción de 1905.

El resultado de la última convocatoria ha sido el siguiente: Aspirantes presentados, Cinco.—Plazas conseguidas, Cuatro, con los números uno, seis y veintiocho de Artillería y uno de Infantería.

JARABE DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL FERRUGINOSO

V. SANZ ALVARO

El mejor preparado para combatir el raquitismo, anemia, clorosis debilidad en general.

De eficaz resultados en los niños, facilitándoles el desarrollo.

DEPÓSITO: Muerte y Vida, 6.—Farmacia de Sanz Alvaro.

alabando incesantemente á su Criador, que le traspasó, al fin de los cuales á la morada celestial.

Cantos para mañanas

—En San Gabriel y las Dominicas.—Rosario al anochecer.

—En San Miguel y San Millán.—Al toque de oraciónes la novena á San Roque

Como vigilia de la Asunción de Nuestra Señora, mañana es día de ayuno con abstinencia de carne, aun teniendo la Santa Bula.

Aviso importante

NUEVA CARNICERIA

SECURSAL DE LA DEL MADRILEÑO

Calle de Fernán Gaxeta, (Inmediata al Hotel Europeo)

Fijense bien en los

PRECIOS

Vaca de 1.ª sin hueso, 2'20 kilo.  
Id. de 2.ª sin id. 2 id.  
Id. de 1.ª con id. 1'50 id.  
Falda y pecho de 1.ª, 1'20 kilo.  
Id. id. de 2.ª, 1 id.  
Carnero, 1'60 kilo.

Ternera

Ternera de 1.ª, 2'50 kilo.  
Pecho y pescuezo, 1'30.

Ama de cría

Estancia de quince días, se ofrece en su casa ó para la de los padres.

Razón, en la Administración de este periódico.

Optica

DÁMASO BARRIO

Plaza Mayor, núm. 8.—Segovia

Este conocido industrial ha establecido en su acreditada relojería una amplia y extensa sección de objetos de óptica, que pone á disposición del público, y en la que se hallarán lentes y gafas de todas clases y números, tanto de vista cansada, como de miopía. Cristales roca precisión de 1.ª y corrientes, procedentes de la mejor fábrica de Paris Société des Lunetiers.

PRECIOS SIN RIVAL

Dámaso Barrio

Soportales de la Plaza Mayor, núm. 8.

HERNIADOS

El cinturón electro-reductor (Braguero electro-magnético) del Dr. M. Caldeiro, es el recomendado por la Ciencia, por ser cómodo, elástico y carecer de aceros. Contiene simétricamente la hernia, y su suave corriente electro-magnética de al tejido cicatricial la fuerza perdida para que vuelva á constituirse.

Precio 50 pesetas

Pídase boletín de médicos al doctor M. Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid.

